TEMA-4-3-Los grandes espacios del mundo actual

EUROPA INTENTA SU UNION

Los pequeios paises europeos, tras la Segunda Guerra Mundial,
decidieron asociarse. Primero se unieron en la CECA (Comunidad
Europea del Carbéon y del Acero) en 1951, y luego, en 1957, con el
Tratado de Roma, en la Comunidad Econdmica Europea.

Desde entonces, esta comunidad politica y econdmica, que hoy se llama
Union Europea, no ha dejado de crecer.

En la actualidad la componen 27 estados, entre ellos Espana, que
cooperan entre ellos para el desarrollo mutuo.

Dentro de este espacio viven casi 500 millones de personas que
disfrutan de los mismos derechos y obligaciones.

Las principales instituciones de la Unién Europea son:
o El Parlamento europeo
. La Comision  Europea
¢ El Consejo de la Unidn

La Unidn Europea se basa en el Estado de Derecho. Esto significa que
todas sus actividades se derivan de los tratados, acordados voluntaria y

democraticamente
Di si estas afirmaciones son verdaderas: por  todos los

g . . _ . Estados miembros.
La Union Europea tiene un sistema de gobiermno democratico g| gltimo  tratado

basada en tratados que firman todos los paises miembros, firmado ha sido el
En la actualidad, la Unidn Europea estd formada por 27 de Lisboa, en el
paises pero puede ampliarse en el futuro, 2007, y modifica el

anterior firmado en
Roma en el 2004,
Huba un prayecto de Constitucion que fue rechazado par que pretendia la
algunos paises de |a UE, por lo que tiene que modificarse y  elaboracion de una
replantearse de nuevo. Constitucion.

El poder legislativo de |a UE lo tiene la Comisidn,

EL GIGANTE AMERICANO VIGILA EL MUNDO

Estados Unidos es el paraiso del sistema capitalista. Esta riqueza ha
dado lugar a una sociedad profundamente desequilibrada, donde viven
los ricos mas ricos del planeta junto a millones de personas en la
pobreza propia de un pais subdesarrollado. Concretamente, un 13% de
la poblacién vive en la miseria.

Estados Unidos Es el primer exportador mundial de casi todo. Tiene
mas de 300 millones de habitantes de todas las etnias, culturas, razas,
religiones, etc. Destacan: Su agricultura es la mas productiva del
planeta (maiz, trigo o algodoén), su industria es la mas potente del
mundo (sidero-metalurgia, automdéviles, armas, derivados del petrdleo
y alta tecnologia). Por ultimo, muchisimas compafiias multinacionales
tienen su sede central en los Estados Unidos.



Di cudles de estas afirmaciones son falsas:

Estados Unidos es la mayor potencia econdmica mundial a
pesar de estar endeudado, dada la gran cantidad de
productos que compra a ofros paises.

Estados Unidos tiene una sociedad rica en |la que no existen
bolzas de pobreza.

derechos humanos.

1.3. El Pacifico:Japdén y Australia

El caso de Japdn es muy especial, ya que es un pais que carece casi por
completo de minerales y recursos energéticos, y encima quedd casi destruido
en la Segunda Guerra Mundial. Pero gracias a su mano de obra barata,
cualificada y extremadamente trabajadora se ha convertido en una
gigantesca empresa (Japdén S.A., lo llaman los economistas) dedicada a los
negocios y la industria, sobre todo a la electrénica.

Japdn tiene unas vias de transporte excelentes y un tipo de concentracion
empresarial caracteristica, empresas gigantescas que unen bancos e
industrias, La sociedad japonesa, vista desde Occidente, es
contradictoria, pues combina un culto exagerado a la tecnologia con el
maximo respeto a algunas tradiciones, sobre todo religiosas.

éSabes que es el karoshi? . Es una enfermedad que supone una de las
mayores causas de muerte en Japon Karoshi: Muerte por exceso de

trabajo
Di cuales de estas afirmaciones son falsas:

| El desarrclle de Japon se basa en la rigueza de sus recursos naturales.

I_l'" Japdn se ha especializado en industrias de alta tecnologia, gue ofrecen buenos precios y calidad.

| El Karoshi es una enfermedad pulmonar ocasionada por la contaminacidn atmosférica.

Australia Un vasto pais en el que mas de la mitad de su superficie es
desierto mantiene un elevado nivel de vida dado también a su escasa densidad
de poblacién, es un territorio con una excepcional riqueza mineral y grandes
posibilidades energéticas.

Veinticinco afios de crecimiento en una economia diversificada llevan a toda
una generacién de australianos a desconocer lo que es una crisis.

Sefiala a qué pais corresponde cada frase

@ Lleva veinticinco afios sin conocer una crisis Econdmica| V|

@ Sus empresas estan presentes en todas las partes del mundo | V|

@ Combina culto a |a tradicién y a la tecnologia ’v|

@ Los estados que lo componen forman una estructura politica compleja| ~

LOS PAISES EMERGENTES

Los paises emergentes son aquellos paises que en las ultimas décadas han
empezado a salir del semisubdesarrollo gracias al atractivo que ha supuesto
para las grandes multinacionales que buscan no sélo cierta estabilidad politica
para sus inversiones sino también contar con estados que tengan una elevada
mano de obra y legislaciones laborales y medioambientales poco estrictas.


http://www.bbc.com/mundo/vert-cap-37391172
http://www.bbc.com/mundo/vert-cap-37391172

Entre los principales paises de este grupo estan los cinco del BRICS a los
que también habria que considerar otros de menor tamafo perode gran
nivel en sus economias como Singapur o Qatar

D si las siquientes afirmaciones son verdaderas:

« China,
China es un pais con un enorme potencial humano v de segunda
recursos naturales, economia

La economia China estd creciendo en los dltimos afios a un mundial  pero
ritmo superior al 9% anual, cifra baja en comparacion conl con  precario

los paises desarrollados, desarrollo
Singapur debe su crecimiento a las esportaciones de  politico Yy
petraleo Social

e La India va camino de ser la tercera superpotencia mundial en 2030

o« En Singapur la base de su éxito es el atractivo para la inversién
extranjera

o« Qatar con una elevadisima renta per capita aunque con fuertes
desigualdades sociales

« La Federacion Rusa ha superado la crisis politica y econdmica de la
ultima década y cuenta con gigantescos recursos naturales

o Brasil es un pais que también cuenta con una enorme riqueza y
potencia demografico. A iniciado el siglo con elevadas tasas de
crecimiento aunque en los Ultimos afios se ha frenado debido a la crisis
politica y social.

o Sudafrica tiene la cuarta parte del PIB del continente africano. Pero
tiene mucho que mejorar y principalmente el hecho de superar el lastre
del Sida de finales del siglo XX

FRusia no empezd su programa  de privatizaciones hasta la
presidencia de “ladimir Putin

werdadero Falso

La crisis de Crimea en 2014 tenia raices etnicas w religiosas

werdadero Falso

La CEI {Comunidad de Estados Independientes) agrupa a 15
paises
0 Sugerencia

werdadero Falso

RUSIA

Tras la desintegracion de la antigua Unidn Soviética en 1991 surgen en este
inmenso espacio de 22 millones de km la CEI (Comunidad de Estados
Independientes) donde la preeminencia de Rusia es indiscutible.

En la actualidad la Federacion Rusa ha superado la crisis derivada de los
ajustes del cambio de modelo ya quelas pequeias industrias, el comercio y los
servicios fueron privatizados mientras que las grandes empresas fueron
adquiridas por sus antiguos directores creandose una oligarquia con tintes
mafiosos. A partir del siglo XXI coincidienco con la llegada de Viadimir
Putin al poder se alcanza una mayor estabilidad politica que permite al estado
un control mayor sobre la economia. Hay que recordar que los recursos
naturales de Rusia son gigantescos: es el mayor productor de gas natural del
mundo, y tiene las segundas reservas de carboén y las octavas de petréleo.

HA TENIDO focos de conflicto en Chechenia y Crimea



Responde si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:
Rusia no empezd su programa de privatizaciones hasta la presidencia de Vladimir Putin
U Verdadero () Falso

La crisis de Crimea en 2014 tenia raices &tnicas y religiosas

O verdadero ' Falso

La CEI (Comunidad de Estados Independientes) agrupa a 15 paises

(2} Sugerencia
) verdadero O Falso

2.3. Dos emergentes mas: Brasil y Sudafrica

Brasil cuenta con una enorme riqueza en recursos naturales y minerales y el
mayor potencial demografico y territorial de toda América Latina. Actualmente
es la décima mayor economia del mundo pero con grandes disparidades
internas y desequilibrios. Uno de los "handicaps" con los que cuenta Brasil
para llegar a ser una verdadera superpotencia es el idioma portugués En los
ultimos afios sin embargo la crisis politica y el estancamiento de la economia
no pronostica un futuro alentador a corto plazo.

Sudafrica por si sola posee el 25% del PIB de toda Africa.

A pesar de todo tiene mucho que mejorar pues ocupaba el puesto 114 en la
tabla del Indice de Desarrollo Humano.

Uno de los mayores lastres del régimen del apartheid fue la extension del
SIDA en la ultima década del siglo XX

Sefiala el nombre del pais al que s& corresponde cada afirmacion

@ De recursos naturales gigantescos basd su crecimiento econdmico a comienzos del sigle XXI en el alza
de prcios del petrdleo A

® Su mayor activo es la gran cantidad de mano de obra y bajos salarios hd
@ Uno de los handicaps que tiene en su crecimiento as el idioma hd
@ Es un iaradigma del liberalismeo el lugar mas atractivo del munde para las inversiones extranjeras

w

® La inestabilidad religiosa, las grandes bolsas de pobreza, la corrupcion v las disputas territorizles
pueden frenar a esta superpotencia del futuro

@ El sida a finales del siglo XX ha hecho estragos en |a esperanza de vida de su poblacion

3. Los espacios subdesarrollados

Este conjunto ingente de paises tienen en comidn muchas caracteristicas

. baja produccidén con recursos sin aprovechar

bajo nivel tecnoldgico

elevado crecimiento demografico no existen medidas de control de la
natalidad.

. son productores principalmente de materias primas y compradores de
productos elaborados de alto valor afadido lo que les lleva a una balanza
comercial negativa y por consiguiente una creciente deuda exterior

. poseen un sector terciario hipertrofiado que ha generado un
espectacular y desequilibrado crecimiento urbano

. la industrializacién es resultado de la desconcentracion productiva de las
multinacionales que instalan sus industrias mas contaminante



LATINOAMERICA

e El indice de alfabetizacion en Latinoamérica es mayor que en Asia y
Africa (aunque inferior al de los paises desarrollados), pero la
situacion es bastante desigual en toda la region. Es mas alto en
Argentina o Chiley mas bajo en las regiones andinas (Bolivia, Perd o
algunos paises de Centroamérica).

o La economia se basa en la explotacion de los recursos naturales y en su
exportacion a los paises desarrollados. Estas riquezas estan casi
siempre en manos de compafiias multinacionales.

o El mayor problema de Latinoamérica es la constante intromisidén de los
paises desarrollados en la politica de la zona. El caso mas destacado
es Estados Unidos, que considera la regidon como su frontera natural
y tradicionalmente ha intervenido activamente en la 2zona,
quitando y poniendo gobiernos

AFRICA

Africa es el continente mas pobre de todos, casi la mitad de la poblacién
vive con menos de un ddlar al dia (mas o menos 0,7 euros. La educacion,
la salud, la guerra o la nutricion son problemas de cada dia aqui en Africa.
. Se trata de un continente poco poblado, de gran riqueza de recursos
naturales, pero con un bajisimo nivel de desarrollo.

. Las riquezas de un territorio no son aprovechadas por sus habitantes,
sino por grandes empresas extranjeras
. A esto hay que afadir infinidad de problemas territoriales, guerras,

revueltas, dictaduras; en definitiva, una enorme inestabilidad politica.

En Africa podemos  diferenciar dos realidades distintas:

e Por un lado, existe el Africa subsahariana, es decir, la que estd al sur
del desierto del Sdhara, que también se conoce como Africa negra, y que
podemos considerar como muy subdesarrollada. Victima del SIDA, las
guerras y catastrofes naturales, como las sequias. El hambre permanente,
que mata a millones de personas al ano.

e Por su parte, el Norte de Africa, que también se conoce como el
Magreb, aunque no se puede considerar un territorio desarrollado por lo
menos se encuentra en un estado de pobreza menor que el resto del
continente.

Di si las siguientes afirmaciones son verdaderas:
[l Africa esta dividida en dos zonas: la subsahariana y la del norte, siendo la segunda menos pobre que la
primera.

(O El principal problema econémice de los paises africanos es la deuda externa, es decir, el dinero que
deben a otros paises.

[J  En Africa la principal actividad econdmica es |a industria, especialmente |a industria quimica .






hambre permanente, que mata a millones de personas al afo.
e Por su parte, el Norte de Africa, gue también se conoce como
el Magreb, aunque no se puede considerar un territorio
desarrollado por lo menos se encuentra en un estado de pobreza
menor que el resto del continente.
La mayoria de los paises latinoamericanos viven de...

Sus recursos naturales.

El turismo,
La inestabilidad de los gobiernos latinoamericanos se debe
sobre todo a...

Las peleas por el poder de los numerosos partidos politicos.

La intromisidon de potencias extranjeras, sobre  todo,
E=tados Unidos.

Di si las siguientes afirmaciones son verdaderas:
Africa estad dividida en dos zonas: la subsahariana v la del
morte, siendo la segunda menos pobre que la primera.

El principal problema econamico de los paises africanos es la
deuda externa, es decir, el dineroc que debern a otros paises.

En Africa la principal actividad econamica es la industria,
especialmante la industria quirmica .
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